

DIARIO DE CÓRDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

Teléfono 184

Núm. 20.013

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5 " "
Resto de España. Trimestre. 6 " "
Extranjero. 10 " "
Pago adelantado. Número sueldo, 10 céntimos.

SÁBADO 15 DE MAYO DE 1915

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVI

INTERESES LOCALES

Resultado del viaje del Alcalde de Córdoba a Madrid

El pan.—500 toneladas de trigo para Córdoba.—El sancionamiento del Guadalquivir.—El indulto de los soldados.—El centenario del Gran Capitán.—La Exposición de Bellas Artes.—La Escuela de Veterinaria.—Córdoba y los andaluces ilustres.—La Casa de Correos.

Ayer, por la mañana, regresó de Madrid el alcalde don Manuel Enriquez Barrios. Por la tarde, con la exquisita amabilidad que le distingue, nos concedió un agradable rato de conversación, accediendo a nuestro deseo de conocer el resultado de su viaje, para informar de ello al público. Las noticias que nos facilitó son muy halagüeñas, puesto que en todas las cuestiones que habla de tratar y especialmente en la de la cosecha de trigo del Estado a Córdoba, se ha conseguido cuanto se deseaba.

Luego de visitar al ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra, quien demostró su interés recomendando la demanda al ministro de Hacienda, el señor Enriquez visitó al conde de Bugallal y al director de Aduanas.

Les precisó los términos del problema planteado en Córdoba por la falta de trigo, haciendo constar los sacrificios realizados por el Ayuntamiento, a quien han ayudado diversos elementos de la capital, para sostener el precio del pan de familia a 38 céntimos el kilogramo.

Teniendo en cuenta los antecedentes y circunstancias expuestos por el señor Enriquez Barrios, le fueron concedidas quinientas toneladas de trigo, cantidad que se estima suficiente para las necesidades de la población hasta mediados de Julio, en que se podrá disponer de la nueva cosecha de la comarca.

A tal efecto se firmó el compromiso correspondiente y el trigo quizá comience a llegar mañana mismo a Córdoba, procedente del cargamento del extranjero que el Estado ha llevado a Sevilla.

Es de igual clase que el elaborado recientemente en Córdoba con resultado satisfactorio.

El Estado concederá una bonificación de dos a tres pesetas en el precio a que el trigo resulte en Córdoba y además no cobrará los sacos, porque cederá los que se utilizaron en la anterior expedición, desembarcada en Málaga. El cargamento será abonado en plazos de treinta, sesenta y noventa días, así es que, con estas facilidades, el señor Enriquez irá efectuando los ingresos en esta Delegación de Hacienda conforme a él le vayan pagando los panaderos a quienes se entregue el trigo.

El señor Bugallal dijo al señor Enriquez que se adoptarán las precauciones necesarias para que la próxima cosecha de España no sea objeto de especulaciones en perjuicio del consumidor.

Aún no se puede precisar el precio a que la nueva remesa de trigo extranjero haya de resultar en Córdoba. Si acaso excediera en algo al actual, se buscaría la manera de compensarlo, procurando que no fuese alterado el precio del pan de familia.

Este trigo extranjero es el que está sirviendo para la elaboración del pan que actualmente se consume en Madrid.

También visitó el señor Enriquez al ministro de la Guerra, a quien expresivamente dió las gracias en nombre de Córdoba por el indulto de los soldados que sufrían condena en el Penal de Valencia por faltas cometidas en la velada de la Virgen de los Faraos.

Hablando del centenario del Gran Capitán, el conde del Serrallo reiteró los ofrecimientos que para ello había hecho durante el anterior viaje del alcalde de Córdoba a Madrid, asegurándole la representación del Ejército en el solemne acto, en la forma que se considerase conveniente.

También reiteró su entusiástica adhesión el señor Sánchez Guerra, considerándose que se podrá contar con la cooperación de todos los Ministerios, los que contribuirán con cantidades de la mayor importancia posible.

Es muy probable que asista el Rey y desde luego concurrirá un ministro en representación del Gobierno, contándose además con la promesa que el señor Dato tiene hecha de asistir al solemne acto. El señor Dato tiene dicho que, tratándose del Gran Capitán, todos los españoles son cordobeses.

Asimismo habló el señor Enriquez con el ministro de la Gobernación respecto al saneamiento del río, para evitar que las charcas que se forman durante el verano produzcan epidemias. El señor Sánchez Guerra ofreció aceptar con toda clase de facilidades la solicitud que a tal efecto haya de elevar el Ayuntamiento de Córdoba, precisando los términos de la mejora.

Asistió el señor Enriquez a la apertura de la Exposición de Bellas Artes y, con la natural satisfacción, oyó entusiásticos y generales elogios a los cuadros del laureado pintor cordobés Julio Romero de Torres, a quien se proclama como uno de los tres o cuatro grandes pintores que actualmente tiene España. De las obras que expone, ha llamado particularmente la atención el cuadro titulado *La tentación*.

El señor Enriquez, que acomoda a la conversación particular la exquisita galanura que usa en sus discursos, hizo en este punto de la información una tregua en honor del arte y expresó la halagüeña impresión que le ha producido la Exposición de Bellas Artes, en la que, además de las obras de Julio Romero de Torres, le llamaron la atención un admirable cuadro de Benedito, en el que con acertada sencillez se representa a una muchacha, y otro de Gonzalo Bilbao, el gran pintor andaluz, en el que está fijada, de

manera magistral, una galería de la Fábrica de Tabacos, venciendo la dificultad técnica de recoger los haces de luz dorados por el polvillo que constantemente se desprende de la elaboración de los cigarrillos.

También nos comunicó la grata noticia de que don Francisco Rodríguez Marín tiene terminado el discurso de mantenedor de los próximos juegos florales de Córdoba y que, según sus informes, se trata de un trabajo extraordinariamente valioso, digno del admirado maestro.

Habló con su antiguo condiscipulo el director del Ateneo de Sevilla señor Monje, quien a su vez estaba admirado del discurso que en los Juegos florales de Sevilla ha de leer don Ricardo León. Le anunció el propósito de celebrar en Sevilla el centenario de Cervantes bajo la dirección de Rodríguez Marín, encargándose Gonzalo Bilbao de trazar los diseños para la cabalgata de figuras del Quijote que se ha de organizar como uno de los elementos principales de la conmemoración. El año próximo será mantenedor de los Juegos florales de Sevilla el señor Rodríguez Marín y ojalá fuera posible que en los de Córdoba fuera Ricardo León, cambiando así los puestos que en ambas ciudades hermanas han de ocupar ahora aquellos dos grandes literatos andaluces. También dijo el señor Monje que don Fernando Díaz de Mendoza había invitado a los hermanos Quintero para que asistieran en nuestra población al estreno de *El duque de El*, teniendo en cuenta que en esta obra se hace una mención cariñosísima de Córdoba.

Terminado este grato parentesis en honor del arte y la literatura, el señor Enriquez nos dijo que el señor Sánchez Guerra había quedado en el encargo de recomendar a sus compañeros de Gobierno diversos asuntos de interés para Córdoba, como el comienzo de las obras de la Escuela de Veterinaria, aprovechando la circunstancia de que en el Ministerio de Instrucción pública se dispone de una importante cantidad para Escuelas especiales.

Por último, el señor Sánchez Guerra renovó su interés por la construcción de la Casa de Correos, habiéndose de la posibilidad de utilizar los solares que han de resultar de la expropiación del Suizo.

Concluimos dando expresivamente las gracias al señor Enriquez por sus atenciones y felicitándole con todo entusiasmo por el favorable resultado de sus gestiones, particularmente en la cuestión de aprovisionamiento de trigo.

El monumento al Gran Capitán

Suscripción popular para erigir en Córdoba el monumento a la memoria del Gran Capitán:

	Pts.	Cts.
Suma anterior,	23.684	72
De Villanueva del Rey. El Ayuntamiento, 25. Don Antonio López Agudelo, 2. Don Rafael Molina Torres, 2		29
Don León Vega Ruse		12
Total,	23.735	72

La recaudación está abierta en la Depositaria del Ayuntamiento, de once a una.

La Comisión Mixta de Reclutamiento

En la sesión celebrada por esta Comisión para fallar los expedientes de excepciones y exenciones promovidos por mozos de los cupos de Palma del Río, la Rambla y otros pueblos, fueron adoptados los acuerdos siguientes:

Excluir totalmente del servicio militar activo a los mozos del cupo de Palma del Río Miguel Moreno Ruiz, Luis Melero Medina, Juan Ventura Conde, Antonio Almenara Cumpido, Antonio Espejo Domínguez, Manuel Rojas Cuevas y Francisco Zamora Gamero; a los de la Rambla Bartolomé Aguilar Escribano, Alfonso Moreno Pedraza, José Fernández Arribas y Rafael Ruiz Muñoz y al de Villanueva del Duque Antonio Leal Benítez.

Declarar soldados a los mozos de Palma del Río Carlos Bracero Sánchez, Adolfo Morales Ruiz, Juan Caballero Muñoz, Juan Morales Barruecos, José Santos Rincón, Antonio Ruiz Martínez, Antonio Franco Martínez, Antonio Ruiz Pérez, José Cumpido Fuentes, Juan Barrientos Ruiz y Antonio Guzmán Ruiz; a los de la Rambla Lorenzo Ruano Expósito, Juan Luque Doblas, Pedro Ortiz Crespin, Juan Traperero Ruiz, Fernando Osuna Doblas, Juan María Fernández, Francisco Aguilar Moreno, Alfonso Rey Expósito, José Osuna Muñoz, Juan Quero Casado y Manuel Osuna Alcántara; al de Villalarito Manuel Muñoz Gómez; al de Montilla Tomás García Márquez y al de Montoro Diego Ollala Pavón.

Ordenar que pasen a sufrir la observación reglamentaria los mozos de Palma del Río Francisco Caro Fuentes, Andrés Navarro Girón, Pedro Almenara Dugo, Juan León Caballero y Juan Gamero Montero; a los de la Rambla Alfonso Jiménez Delgado, Alfonso Moberado García, Alfonso Muñoz Gálvez, Pedro Granados Jiménez, Rafael Gómez Cruz, Pedro Mures Pedraza, Antonio Gómez Estepa, Manuel Aguilar Luna, José Castro León y José Aljama Jurado.

Señalar el día 2 del actual para que comparezcan ante esta Comisión los mozos que han dejado de hacerlo el día que tenían señalado.

Exceptuar del servicio en filas a los mozos de Palma del Río Juan Díaz Jiménez, Francisco Romero Olmo, Manuel Garrido Narváez, Bartolomé Rodríguez Expósito, José Fernández Espejo, Francisco Gómez González, Antonio Osuna Rueda, Antonio Martínez Benavides, Rafael Miguel Carrasco, Antonio Garcibailador Aguila, Francisco Velasco Moreno, Juan Rubio Sanz, Manuel Bejarano Serrano, Rafael López Pérez, Manuel García Velasco, José Cano Gálvez, Rafael Ca-

maño Muñoz, Francisco Egea Ruiz, Rafael González Junco, José Aguilera Caro, Diego Pérez López, José Fernández Campo, Antonio Pérez García, Juan Santiago Bejarano, Francisco García Benítez, Antonio Benavides, Vicente Ramírez, José Cumpido León, Angel Gómez Díaz, Antonio Castro Domínguez, Manuel Polo Venegas, Manuel Pulido, Manuel Muñoz Sacristán, Manuel López Fernández, Rafael Fernández Guerrero, Antonio Castro Fernández, Juan Carmona Flores, Pedro Serrano Caballero, José Maraver Sánchez, Miguel González Caro, Francisco Domínguez Zamora y Francisco Nieto López; a los de la Rambla Francisco Cabello Trócoli, Pedro Nieto Navarrete, Antonio Fernández Cid, José Cerrillo Río, Pedro Segovia Milla, Bartolomé Muñoz Martínez, Alfonso Caballero Luna, Juan Luque Alcántara, Francisco Cobos Ruiz, José Pedraza Moreno, Antonio Aljara Campos, Juan Moreno Casado, Francisco Jiménez Sánchez, Juan Márquez Luque, Joaquín Rot Salado, Juan Romero Expósito, Antonio Morales Río, Miguel Muñoz Pino, Lucas Ruiz Montaña, Salvador Osuna Nieto, Antonio Tejero Jiménez, Juan Ariza Morin, José Serrano Ariza, Antonio Gómez Moreno, Francisco Jiménez Jiménez, Antonio Márquez Fernández, Francisco Castro Jiménez y Antonio Rojas Ruiz.

Finalmente, la Comisión quedó enterada de varios asuntos de tramitación ordinaria, levantándose seguidamente la sesión.

MOSQUETAZOS

Las ilusiones

Y pasan los días,
los meses, los años
y las ilusiones
allegres y hermosa
se van alejando.

Pensé cuando niño
llegar a ser alto,
apuesto, garrido
y fuerte y robusto
y muy resalado.

Y cuando entré en quintas,
aunque me estiraron
y me empujé un poco,
no llegué a la talla.

¡Vaya un desengaño!
Soñé cuando joven
con glorias y laureos
y no sé las cosas
de papel inútil
que habré emborronado!

Y ¿qué he conseguido?
Lo que más de cuatro;
que envuelvan especias
con mis pobres versos
afiligranados.

¡He visto mis odas
entre bacalao
y mis redondillas
en los cacaruchos
de pimienta y clavo!

¡He visto a un hortera
que por cuatro cuartos
daba diez sonetos,
catorce quintillas
y una ristra de ajos!

¡Y lo que es más triste!!
¡Hubo boticario
que con elegias
y versos heroicos
envolvía emplastos!

Después, pensé un poco,
como un hombre práctico,
en llegar a rico
de buena manera
y por el trabajo.

Y me ha sucedido
todo lo contrario
por tener vergüenza
y por no ser cínico,
charlatán ni osado.

Ahora sólo quiero
ganar un pedazo
de pan; estar bueno
y de nietecitos
verme rodeado.

¿A qué más ventura?
Ya tengo olvidado
que a ricos, a pobres,
a listos, a torpes,
a humildes y a fatuos,
Las leyes divinas
tienen que igualarnos
y, seguramente,
al siglo que viene
estaremos calvos.

Juan Ocaña.

Guadalcazar

Cesó en el cargo de maestra pública de la escuela nacional de niñas de esta villa doña Clara Villanueva, hace poco más de dos meses, y durante este período de tiempo estuvo la clase cerrada, perjudicándose así, en gran manera, la enseñanza, que tanto progreso alcanzó en el tiempo que aquella desempeñó su cometido.

Hoy vuelve a funcionar la mencionada clase bajo la acertada dirección de la joven e ilustrada profesora de instrucción primaria doña Rafaela Pozuelo del Fresno. Dada su cultura, amor e interés por la enseñanza, su misión será, seguramente, como ya lo viene demostrando, fecunda en bienes para la educación e instrucción de las niñas.

Sea bien venida la simpática compañera y seale asimismo abundante en gracias, a la vez que prolongada, su estancia entre nosotros.

Ha marchado a Córdoba, donde pasará la temporada de ferias, la simpática señorita Isabelita Castillejo.

C. de Toro.

DEL GOBIERNO CIVIL

Licencias de caza

El Gobernador concedió ayer licencia para cazar al vecino de Lucena don Francisco Roldán Peláez y al de Almedinilla don Miguel Serrano Montes.

Presos

Se ha dispuesto que el recluso en la cárcel de esta capital Francisco Segura García sea trasladado a la de Valencia y que el preso en la de Aguilar Antonio Caballero Sarmiento sea conducido al correccional de esta capital.

El trigo y las harinas

Por el Ministerio de Hacienda ha sido autorizado el Ayuntamiento de Hornachuelos para que pueda incautarse de los trigos y harinas existentes en aquel pueblo y cuyos poseedores no están conformes con la tasa oficial.

De minas

Don Antonio Jiménez Moraleda, vecino de Córdoba, ha solicitado doce pertenencias de la mina de plomo Mariquita, del término de Alcazarcejos.

Carreteras

La Dirección general de Obras públicas ha adjudicado a don Eduardo López Chapi las obras de los trozos primero y segundo de la carretera de Puente Genil a Herrera a Casariche y Estepa en la suma de 118.416'10 pesetas y a don Juan Santuré en 139.900 pesetas las de los trozos primero, cuarto y quinto de la carretera de Belmez a Cabeza del Buey.

Cargamento de trigo

El Gobernador civil ha recibido del Director general de Aduanas un telegrama en el que le participa que han llegado a los puertos de Huelva y Sevilla dos importantes cargamentos de trigo, pudiendo abastecerse de dicho artículo cuantos pueblos de esta provincia lo necesitan, hasta el día en que se recoja la cosecha del año actual.

El señor Maestre Vera telegrafió inmediatamente a los alcaldes de la provincia, trasladándoles el expresado telegrama, para que se puedan abastecer del trigo que necesitan hasta que se pueda disponer de la nueva cosecha.

LA HUELGA EN BELMEZ

Gracias a la amabilidad del diputado provincial don Alejandro Muñoz Ribera, puedo dar hoy noticias seguras de la huelga, por lo menos en lo que respecta a la actitud de la Sociedad Minera.

El director de esta Sociedad, respecto a las gestiones que el señor Muñoz viene realizando cerca de aquella, le contesta en cartas fechadas ayer y hoy, de las que copio los siguientes párrafos:

«Esta Sociedad tiene su organización establecida en los trabajos de las minas, tomando como base que todo operario inteligente y de cierta antigüedad pueda desempeñar el cargo de contratista. De esta manera resulta que hoy llega el número de ellos a una crecida proporción sobre el total de obreros, proporción que veremos con gusto el poderla aumentar.»

«Desde luego lo del pago semanal está concedido y creo que le ha de ser fácil a V. convenir a los operarios de que nuestra organización es buena y de que, una vez llegado el completo estado de normalidad, examinaremos con interés el asunto de contratos y se verá si hay algún obrero que merezca entrar en tal distinción, pues el estado de huelga presenta muchas dificultades para establecer reformas por pequeñas que sean.»

«Agradecemos a V. mucho sus gestiones y buenos deseos y esperamos que pronto termine esta situación que tanto perjudica los intereses comunes de esta Sociedad y de sus operarios.»

«Le recuerdo que a primero de Abril se ha subido el sueldo a bastantes operarios y pronto examinarán otra vez los que merezcan nueva subida.»

Lo anterior lo dice el director en la carta del día 12, y en la de fecha de hoy, lo que sigue:

«He observado con satisfacción que hoy es mayor el número de obreros de Belmez que han bajado a las minas y, deseosos nosotros de dar por nuestra parte un motivo más para que termine por completo esta situación perjudicial para ellos y para la Sociedad, hemos decidido conceder a los obreros a jornal un socorro de 10 a 25 pesetas, según el número de familia de cada uno, de cuyo beneficio haríamos disfrutar a todos los obreros que vuelvan al trabajo esta tarde y mañana por la mañana.»

Como se ve, estas declaraciones están inspiradas en el mejor deseo, dentro de lo que hoy puede hacer la Sociedad Minera, porque, si bien es verdad que el carbón ha subido y cada día es más solicitado, en cambio tiene otros negocios, como las minas metálicas y la fundición, en los que invierte un número de operarios infinitamente mayor que en las minas de carbón, y los sostiene por no dejar sin trabajo a sus obreros, almacenando casi toda su producción, que representa una paralización importantísima de capital.

El pago semanal de que habla en su primera carta el director, es un beneficio para el obrero de más importancia de la que sin conocerlo se le concede. El minero vive al día, tanto que a la mayoría de ellos, si no hubiera quien les diera, no comerían el día que no trabajan.

Para poder vivir hasta que llega el pago o el socorro (se hace un pago general y dos socorros por mes) acuden a la usura que, con la garantía del contratista, les presta con un cinco por ciento de interés por diez días; interés que cobran al hacer el préstamo, puesto que sólo dan 95 céntimos por peseta y calcúlese a cuánto asciende un capital al año prestado a interés compuesto, capitalizando cada diez días.

Y si con el pago semanal se evita este mal, se comprenderá la importancia que tiene esta determinación.

Yo creo que la mayoría de los obreros de Belmez han de ir mañana al trabajo, pues para conseguirlo así gestionan cerca de ellos cuanto

pueden estas autoridades y particulares de más significación política y social.

El próximo domingo 16 proyectan los liberales de este pueblo dar un banquete en honor del Excmo. señor don Antonio Barroso, que llegará aquí dicho día en tren especial, a las once de la mañana.

A esta fiesta concurrirán representaciones del distrito, que ya han pedido lugar para el banquete que, por insuficiencia de local, no podrá exceder de 200 cubiertos, cuyo servicio han encomendado a los señores Puzini, de Córdoba.

Hay gran animación entre estos elementos políticos, que aguardan impacientes el citado día para honrarse con la visita de su ilustre jefe.

El Corresponsal.

13 Mayo 1915.

DE LA PROVINCIA

Captura de un homicida

La benemérita de Bujalance ha capturado al joven de veinte años Antonio Jiménez Cubo, autor de un homicidio efectuado en una posada de Andújar, según participaba el comandante del puesto de este último pueblo, el cual, al mismo tiempo interesaba la detención. Al verse perseguido por la Guardia civil el expresado joven, se presentó en la cárcel de Bujalance, en donde quedó a la disposición del Juzgado correspondiente.

Denunciados

La Guardia civil de la Carlota ha denunciado a varios jóvenes vecinos de aquel que promovían escándalo e hicieron algunos destrozos en el domicilio de su convecino Cirilo Pineda OI.

PALMA DEL RÍO

La visita Pastoral

En la tarde del 11, y procedente de Pozadas, llegó a esta el Ilmo. señor don Ramón Guillamet, Obispo de la Diócesis, acompañado de su secretario señor López Criado y de su familiar señor Salinas Anchelega.

A la estación salieron a recibirle, en unión del párroco don Rafael Luque, una comisión del Ayuntamiento con su presidente don Rafael Rosa, las autoridades civil y militar, el comercio y muchos particulares, en representación de todas las clases de la población, formando numerosa comitiva, que acompañó a S. I., en varios carruajes, hasta la plaza de la Constitución, en donde se dejaron los vehículos.

En este lugar se encontraban los profesores de todas las escuelas con sus respectivos alumnos y un numeroso gentío, que aclamó entusiasta al ilustre Prelado.

Seguido de todo el pueblo, se dirigió a la iglesia parroquial, donde hizo su entrada bajo palio.

Fuerzas de la benemérita y de la parada de Sementales hicieron los honores, escoltando el carruaje que ocupaba el Prelado.

Ya en la iglesia y, previas las formalidades de ritual, el venerable Pastor dirigió la palabra al pueblo en una sentida plática, dando fin al acto para dirigirse a la casa del señor Cura párroco, donde se hospedó, recibiendo en ella a las comisiones que pasaron a cumplimentarle.

La feria de Mayo

En los días 20, 21 y 22 del corriente, y según costumbre, se celebrará la feria de ganados en esta ciudad.

Entre los festejos que han de celebrarse en ella, figuran dianas, grandes iluminaciones eléctricas, teatro, cinematógrafo y otros espectáculos.

Aún cuando las circunstancias actuales han de quitar animación a este mercado, no dudamos que, dada su importancia y la próxima celebración de otros no menos importantes, contribuirán seguramente a que no pierda el buen nombre del que ha de celebrarse en este pueblo en los citados días.

S. J.

13-5-915.

De Instrucción pública

Poseción

La maestra de Encinas Reales doña Rafaela Zurita y el maestro de Guadalcazar don Carlos Toro, han participado a la Inspección de primera enseñanza que, terminadas las oposiciones restringidas, se han hecho cargo nuevamente de sus respectivas escuelas.

A la interesada

Se interesa a la maestra doña Antonia Joaquina Jiménez Gómez, de Fuente del Conde, que se presente en la Sección administrativa de primera enseñanza para un asunto que le interesa.

Acta de subasta

Se ha remitido a la Superioridad el acta de subasta de adquisición de bienes legados por don Manuel Delgado al colegio de la Purísima, de Cabra, y pidiendo la retasa de aquellas fincas en las que no hubo licitadores.

TRIBUNALES

Juicio por jurados

Hoy, ante la Sección primera de esta Audiencia, se celebrará, con intervención del jurado, la vista de la causa seguida en el Juzgado de Córdoba contra Manuel Mellado Ruiz, por el delito de allanamiento de morada.

Los señores González Soriano y Jiménez Roldán tienen a su cargo la defensa y representación del procesado.

Juicio oral

En la Sección segunda se verá mañana, en juicio oral y público, la causa seguida en el Juzgado de Aguilar contra Manuel Prat Caballero, por el delito de hurto.

La defensa y representación del procesado está encomendada a los señores Barrios y Jiménez.

Por los pobres

Donativos recibidos en el Comedor de caridad y Cocina económica para la tómbola benéfica que se ha de celebrar durante la feria de la Salud:

Don José Vázquez de la Plaza y señora, unos floreros; doña Beatriz Muñoz Cobo de Serrano, cuatro abanicos y una caja de esencias; don Juan Ruiz Romero, una docena de corbatas; doña Margarita Baños, un tapete de mesa estufa; don Mariano Sarazá Murcia, unas macetas caladas; don Rafael Córdoba Castro, una bandeja, dos marinas y un estuche; don Rafael Ortega Contreras, un lavafuente de plata y unos floreros; doña Carmen Cabanés, viuda de Chaparro, un juego de agua; doña Aurelia de Castro, viuda de la Calle, unos floreros; doña Dolores Buzó, viuda de Conde, unos floreros de plata; don Miguel Fresneda y señora, una hermosa figura; don Juan Herruzo y señora, unos floreros y un queso de cristal; la junta directiva del Circolo de la Amistad, un centro; don Juan de D. González Pizarro y señora, unas vinagreras; doña Concepción Carbonell, dos figuras de porcelana, un violetero, dos joyeros, un tocadorcito y tres imperdibles; don Alberto Ortiz Castaño y señora, unas vinagreras, dos ceniceros, un joyero y una bandeja.

En metálico.—Don Manuel Estepa Carvajal, 5 pesetas.

DE HACIENDA

Pagos para hoy

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán efectivos hoy los libramientos siguientes:

Ayuntamiento de Córdoba 7.392'99 pesetas, señor Administrador de Correos 45'32, don Alberto Castañeira 725, señor Duque de Hornachuelos 411'65, don Miguel Peña 35'20, don Juan Gómez 143'35, don Rafael Martín 816'93, don Rafael Osuna 1.500 y señor Depositario pagador 2.192'64.

CONSTANTINOPLA

La toma de Constantinopla por los aliados, de llegar a realizarse, dejando a un lado los efectos económicos y militares que habría de producir, constituiría uno de los acontecimientos más culminantes de esta guerra. Lograda esa conquista, la antigua Bizancio, la que fué capital del imperio de Oriente, la ciudad ganada por los turcos a los cristianos en 1453, volvería al seno de la Cristiandad, y el islamismo desaparecería de Europa.

La posibilidad de ese suceso hace oportuno recordar la conquista de Constantinopla por los turcos, hecho memorable que algunos historiadores eligieron como límite entre la Edad Media y la Moderna.

Apenas subió al trono de Turquía Mohamed II se propuso realizar aquella gran empresa, recordando a sus súbditos las palabras del Profeta: «El mejor príncipe será el que logre la conquista de Constantinopla, y su ejército el mejor del mundo.»

Constantinopla era entonces, como lo es hoy, una de las más bellas ciudades del mundo; tenía una población de quinientas mil almas, y se la consideraba como plaza fuerte de primer orden. Para dominar en el Bósforo, los turcos comenzaron por construir fortalezas en la costa asiática, y Mohamed II las hizo levantar luego en la costa europea, con lo cual las comunicaciones de Constantinopla con el Occidente quedaron a merced de los turcos.

Mohamed II, cuyo gran visir, Chalil Bajá, estaba en buenas relaciones con los griegos, tomó al fin, prescindiendo de éstos, una actitud hostil en 1451.

En Septiembre de 1452 el mismo Mohamed, a la cabeza de cincuenta mil hombres, empezó a practicar reconocimientos en las cercanías de Constantinopla para estudiar el asalto a la ciudad.

El emperador Constantino XI, paleólogo, empezó, vista la decisión del Gran Turco, a organizar la resistencia. Hizo almacenar grandes cantidades de provisiones, restauró baluartes y murallas y pidió auxilio a las Repúblicas de Italia, que le enviaron algunos, aunque pequeños, socorros.

Entre los preparativos de Mohamed se cuenta el haber encargado al ingeniero húngaro Orban la construcción, en Andrinópolis, de un cañón colosal, que pesaba trescientos quintales y lanzaba bombas de mil docenas libras a un kilómetro de distancia.

Mohamed II reunió sus tropas en Andrinópolis, y a fines de Marzo de 1453 se presentó ante las murallas de la ciudad con la vanguardia de sus ejércitos.

¿De cuántos hombres se componían estos? Leonardo de Chios les hace subir a trescientos mil hombres; Pratzés a doscientos cincuenta y dos mil y Lavisse y Rambold, en su obra monumental «Formación de los grandes Estados», los calcula en veintiséis mil hombres.

Según estos últimos historiadores, a primeros de Abril de 1453 el sultán cercó la ciudad. El ala izquierda se componía de 100.000 infantes, el ala derecha de 50.000, y el centro, mandado por el mismo Mohamed, acampó delante de la puerta de Román con 15.000 genizaros y 1.000 caballos.

Una flota turca de 420 navios bloqueó completamente la ciudad, cooperando eficazmente a la magna empresa.

El día 4 de Abril, Mohamed avanzó hasta el pie de los baluartes, y el 11 terminó la línea de circunvalación, disponiendo su artillería.

El día 1.º la escuadra turca entró en el Bósforo; pero sus esfuerzos fueron rechazados, como igualmente otros ataques posteriores cerca de la Propóntide, destituyendo entonces el sultán a su almirante.

Las brechas abiertas por la artillería en los muros, junto a las puertas de Chartes y de San Román, fueron reparadas por los sitiadores, y un nuevo asalto, intentado en 18 de Abril, fracasó.

Mohamed II dispuso entonces atacar la ciudad por mar y por tierra a la vez. No pudiendo forzar la cadena del puerto, hizo transportar sus navios por tierra. Desde la bahía de Dechik-Buché, con ayuda de planchas impregnadas en aceite, grasas y talco, y estableciendo una vía en esa forma, fueron transportados 2 navios al Cuerno de Oro durante la noche del 21 al 22 de Abril.

El capitán veneciano J. Coso, al servicio del emperador Constantino, intentó incendiar estas naves, sin poder lograrlo.

El 19 de Mayo los otomanos habían terminado la construcción de un puente flotante frente al Serrallo, y en esa fecha los baluartes de tierra que defendían la ciudad se hallaban bastante quebrantados por la artillería turca, aproximándose el momento del asalto definitivo.

El 24 de Mayo el sultán invitó al emperador

a capitalizar, y lanzó una proclama a su ejército en la que ofrecía todo el botín a los combatientes, reservándose él los edificios, y en dicho día empezó el ataque general a la plaza.

Cinco días duró este ataque. El día 28 habían cesado los fuegos de artillería y la flota turca rodeaba la plaza.

Constantino comulgó en Santa Sofía, y todos se prepararon para la lucha suprema.

Al día siguiente, el ejército turco, dividido en cinco columnas, se lanzó contra Constantinopla. Los dos primeros asaltos fueron rechazados. Entonces Mohamed II lanzó sus genizaros y a 70.000 turcos sobre la puerta de San Román, concentrando en dicho sitio el principal esfuerzo.

Hacia el mediodía del 29 de Mayo de 1453 los turcos lograron entrar en la ciudad, y el imperio de Oriente sucumbió al poder de los turcos. El último emperador se arrojó en lo más recio de la lid, pereciendo heroicamente entre los suyos.

Parte de la guarnición se refugió en los buques, y la población fué víctima de la violación y del pillaje, que se prolongó hasta la intervención del sultán.

Mohamed II penetró en Constantinopla, con su corte, por la puerta de Andrinópolis, y se dirigió a Santa Sofía, donde un molah proclamó la contesión islamita.

La cabeza de Constantino XI, el último emperador, quedó expuesta hasta la tarde en el «Augustum».

Dícese que al caer el último emperador herido de muerte, elevó sus ojos al cielo y exclamó: «Señor Todopoderoso, creador del mundo, tened piedad de vuestro pueblo; tened piedad de Constantinopla.»

¿Habrá llegado el momento de la liberación de la gran ciudad?

DE SOCIEDAD

Han regresado de sus posesiones de La Carolina don Antonio de Hocés y Losada y su esposa.

El Alcalde de Cabra don Antonio Lama Valdevira se halla en Córdoba.

Han llegado a esta capital para pasar unos días con su familia don Enrique de Alvear Sánchez Guerra y don Javier Barroso Sánchez Guerra.

Se hallan en Córdoba el capitán de infantería don José Chacón y su esposa.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 13 de Mayo:

Ministerio de la Gobernación.—Real decreto concediendo determinados beneficios a los funcionarios de las Diputaciones provinciales. Real orden recordando a los Gobernadores el exacto cumplimiento de las disposiciones relativas a estadística sanitaria. Real decreto jubilando a un funcionario del cuerpo de Telégrafos.

Ministerio de Fomento.—Reales órdenes disponiendo que los Gobernadores de las provincias que expresa preguntan a las Diputaciones las cantidades que pueden ofrecer para auxiliar a las juntas encargadas de la extinción de la langosta; nombrando la junta que ha de redactar las bases del concurso para adquirir automóviles con destino a la vigilancia de la conservación de las carreteras y abriendo un concurso para proveer la plaza de Contador de la Escuela nacional de aviación. Reales decretos anunciando vacantes en el cuerpo de ingenieros de montes.

Ministerio de Instrucción pública.—Reales órdenes dictando disposiciones para la creación de escuelas; anunciando concursos previos de traslado para la provisión de cátedras de Institutos; convocando a los constructores nacionales de mobiliario escolar para que presenten modelos de mesas-bancos; confirmando en su cargo a un ayudante de Dibujo; ordenando que los licenciados en Ciencias o Letras que sean a la vez maestros de primera enseñanza superior tengan derecho a hacer oposiciones a plazas de profesores numerarios de Escuelas Normales; admitiendo la renuncia a jurados de la Exposición nacional de Bellas Artes y nombrando a las personas que han de sustituirles. Anuncio de la vacante de una cátedra en un Instituto.

Ministerio de Gracia y Justicia.—Reales órdenes nombrando inspectores de servicios penitenciarios y registradores de la propiedad.

Ministerio de la Guerra.—Reales órdenes disponiendo la devolución de cantidades depositadas para la reducción del servicio en filas.

GRAN TEATRO

LA COMPAÑÍA GUERRERO-MENDOZA

Como era de esperar, el éxito del abono para la temporada de feria que ha de hacer en Córdoba María Guerrero ha sido muy grande. Desde el día en que se abrió fueron adquiridas, casi en su totalidad, las localidades de palcos y plateas, quedando a la disposición del público tres o cuatro palcos solamente.

De butacas están abonadas a la hora presente unas docenas, en vista de lo cual, la empresa ha pensado cerrar pronto el abono para poder ofrecer localidades en despacho.

La temporada promete ser brillantísima, superando quizá a las anteriores de la misma compañía.

Ha de contribuir a despertar el interés del público la presencia en Córdoba del gran poeta Eduardo Marquina, que vendrá con sus insignes intérpretes para asistir al estreno de sus nuevas obras y visitar nuestra hermosa ciudad, para él desconocida.

La importancia del abono, la presencia de un dramaturgo de tan altos méritos como Eduardo Marquina, el estreno de obras tan importantes como *El collar de estrellas*, de Benavente, *El Duque de El*, de los hermanos Alvarez Quintero, *El destino manda*, del insigne dramaturgo francés Pablo Hervieu, traducido por Benavente, y otras no menos interesantes anunciadas en el repertorio, harán de esta temporada un verdadero acontecimiento artístico y social.

José Barea, hijo

Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'00 pesetas.—Idem sin hueso, a 2'72.—Ternera con hueso, a 2'32.—Idem sin hueso, a 3'32.—Borrugo, a 2'12.—Macho, a 1'80.

"ANIS PRETEL"

Gacetillas

Cultos

Ayer terminó el solemne octavario que anualmente se dedica al Arcángel Custodio de Córdoba San Rafael en la iglesia del Juramento.

Asistió el Ayuntamiento bajo mazas, presidido por el Alcalde interino don Ricardo Aguilar Catalán.

La Academia de Ciencias

Esta noche celebrará sesión ordinaria la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las siguientes personas:

Amador Zafra Carrasco, de catorce años de edad, domiciliado en la calle Montañas, número 2, de una contusión en el brazo izquierdo.

Encarnación González, de treinta años, habitante en la calle Arroyo de San Lorenzo, número 11, de la extracción de una aguja de la mano derecha.

Los sifones corrientes visitan desde el cuarto del tófoídico y enfermos infecciosos hasta la mesa del festín. El BLITZ SIPHON le libra a usted de contagios tan peligrosos puesto que solo lo usa en su propia casa. Venta: Segalá, Rambla Flores, 4.—En Córdoba, Farmacia E. Villegas, Centro Técnico Industrial y Francisco Yepes.

Comunión pascual

Mañana saldrá procesionalmente S. D. M. de la iglesia parroquial de San Pedro para que cumplan con el precepto Pascual los impedidos de la feligresía. Recorrerá las calles siguientes: plaza de San Pedro, Palma, Regina, Pedro López, Juramento, Gutiérrez de los Ríos, Alcántara, plazas de la Almagra y de las Cañas, Pedro Muñoz, Pedro Rey, Maese Luis, Sánchez Peña y Poyo.

Acto fúnebre

Ayer, a las diez de la mañana, se celebraron en la iglesia de San Pedro Alcántara solemnes funerales en sufragio del alma de don Antonio Díaz Castañeira, comandante de infantería retirado.

Al acto asistió numeroso duelo, en el que figuraban comisiones de todos los cuerpos e institutos de esta guarnición.

Formaron la presidencia el comandante del regimiento de lanceros de Sagunto don José Urqueta en representación del Gobernador militar; el párroco de San Juan don José Molina Ruiz, el presbítero don Antonio Guzmán Ajenjo y en representación de la familia doliente don Ruperto Saneustasio, don José Valls, don Miguel López Mora y don Eduardo González Caballero, capitán del regimiento de Sagunto.

Terminados el oficio y misa de difuntos, el duelo recogió el cadáver, que estaba depositado en la capilla del Hospital de Agudos.

Sobre el ataud aparecían el ros y la espada que en vida usó el finado.

La fúnebre comitiva se dirigió al cementerio de la Salud, en donde recibieron cristiana sepultura los restos del señor Díaz.

Un piquete del regimiento de Sagunto rindió al cadáver los honores que por ordenanza le correspondían.

Reiteramos a la familia del señor Díaz el testimonio de nuestro pesar.

Koh-1-noor. Las mejores medias y calcetines, único depósito LA CIUDAD DE LONDRES Claudio Marcelo, 12.

Tomador

El cuerpo de vigilancia estuvo anoche a un tomador llamado Bartolomé Bonet que había venido a Córdoba para hacer la feria.

Las fiestas de Granada

El alcalde de Granada don Francisco Brioles Hidalgo ha enviado una atenta carta al popular periodista don Julio Baldomero Muñoz (Españita), felicitándole en términos muy afectuosos por las notables crónicas que en el DIARIO DE CÓRDOBA ha publicado acerca de los festejos de Granada.

Perrerías

En la Casa de Socorro ha sido asistida la niña Dolores Mena Escribano, quien en la calle de Badanas fué mordida por un perro.

15 CENTIMOS cuesta probar los riquísimos aceites de las Aclaradoras GELFO La Olivarrera, Cis'er 4.

Rifa

El día 13 de Junio se rifará por la Venerable Orden Tercera, en el recibidor de PP. Capuchinos, una bonita imagen de San Antonio, de un metro de altura.

Quienes deseen papeletas de la rifa pueden pedir las en la portería del Convento.

Donativo

Don León Vega Rusé ha enviado 13 pesetas para la suscripción abierta últimamente por el alcalde señor Enriquez con el objeto de atender a los obreros sin trabajo.

Cumplimiento pascual

El próximo domingo, a las siete de la mañana, saldrá procesionalmente S. D. M. de la parroquia de San Francisco para visitar a los enfermos que no hayan podido cumplir con el precepto Pascual.

El cincuenta por ciento de la mortalidad que se registra en Europa y América se debe, exclusivamente, al Anis Infernal.

Representante general: Miguel Tapias (Córdoba).

Una pava

En la calle de Claudio Marcelo ha sido recogida una pava sin dueño conocido, siendo depositada en el Asilo de Madre de Dios, hasta que aparezca su dueño.

Los comerciantes de Pueblonuevo Hemos recibido un comunicado de algunos comerciantes de Pueblonuevo del Terrible acerca de las informaciones que nuestro corresponsal don Eduardo Díaz ha dedicado a la huelga de aquella localidad.

No lo publicamos porque la forma no corresponde a la que el DIARIO emplea generalmente y también porque no vamos a desautorizar con él a un corresponsal tan competente como don Eduardo Díaz, en quien tenemos una confianza completa y a quien consideramos como un buen compañero en las tareas de este periódico.

El DIARIO está representado en Pueblonuevo por el señor Díaz y a él pueden dirigirse los expresados comerciantes, en la seguridad plena de que les atenderá cumplidamente en cuanto sea razonable y justo.

Por otra parte, los comunicantes protestan contra las informaciones, pero reconocen que no han restado su concurso a los obreros, siendo es-

"LITTLE-BAR"

DE

Rafael Torres Barrionuevo

Apertura hoy sábado día 15

Corvezas embotelladas y al guiso de la Cruz del Campo.—Vinos y aguardientes de todas clases.—Refrescos espumosos.

Especialidad de la casa Anís Infernal y Vermouth Español, servido en botellines de ración.

27 SAN PABLO 27

to, precisamente, lo que decía nuestro corresponsal.

Ante estas contradicciones, nos afirmamos en la indicación de que los comerciantes se dirijan a nuestro corresponsal señor Díaz, que es quien viene tratando la cuestión con conocimiento de causa.

Los exploradores

Los exploradores de la tropa de esta capital concurrirán mañana domingo, a las tres y media de la tarde, al domicilio social para asistir a una reunión general que tendrá por objeto lo siguiente:

1.º Enterarse de la orden en lo que respecta a la intervención de la tropa en el despojo de la Batalla de Flores.

2.º Hacer la distribución de los servicios para el campamento que se instalará en el real de la feria.

3.º Rectificar la lista de los que tienen derecho a la estrella de año, que será impuesta a los que posean la antigüedad que determina el Reglamento, en uno de los días de la próxima feria, que se fijará de antemano.

A dicha reunión no hay que ir de uniforme. Córdoba 14 de Mayo de 1915.—El jefe de tropa, E. Huguet.

A la medida

¡Corsets más baratos que nadie! A 10 pesetas. Librería, 14.—Corsetería.

Pagos

La importante Compañía de Seguros de incendios «La Estrella», por mediación de su subdirector don Antonio Conrotte, ha pagado en los últimos meses en las provincias de Córdoba y Granada, por indemnización en siniestros ocurridos en edificios y mercancías asegurados, las cantidades que se detallan, a los señores siguientes:

Don Ricardo Parejas, de Dos Torres, 777'00 pesetas; don Manuel Hidalgo, de Córdoba, 25'00; don José Pérez, de idem, 258'50; don José María Santa Cruz, de El Soldado, 686'50; don José Zurera, de Aguilar, 337'96; don Diego Sánchez, de Alcaracejos, 50'00; don Cristóbal Cazorla, de Montoro, 110'80; don Antonio Castilla, de Priego, 2.500'00; don Hilario Ruiz, de Deifontes, 379'90; don Antonio Hernández, de Granada, 183'66 y don Pedro Cabarrocas, de Motril, 179'35.

YESO DE PUENTE GENIL

Calidad absolutamente pura

SACO DE 40 KILOS, PESETAS 0,95

GONZALEZ HERMANOS

Paseo del Gran Capitán, núm. 19

Avisos útiles

Curar el estómago el Elixir Saíz de Carlos

—Abanicos.—La colección de abanicos novedad que ofrecemos esta temporada es realmente grandiosa; presentamos más de mil dibujos diferentes, todos de los más nuevos y variados estilos; invitamos a verlos antes de comprar; sus precios muy limitados. Pasamanería La Sevillana. Almacén de Mercería. Ventas por menor y mayor. Conde de Cárdenas, 24.

—La Parisiense.—Gran Camisería.—Véase anuncio 4.ª plana.

—Agricultores.—Vean 4.ª plana, Abonos Peñarroya.

—Agua de Villaza.—No debe faltar en ninguna mesa elegante.—Farmacia de don Joaquín Fuentes.

—La kola, la cafeína, son dinamóforos de primer orden, pero su acción es fugaz; la Hemoglobina Asimilable Stengre regenera la sangre.—Venta Farmacias.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Isidro, labrador, patrón de Madrid.—Mañana.—San Juan Nepomuceno, mártir, y San Urbano, obispo.

Jubileo circular.—Hoy en la parroquia del Sagrario, costeado por don Antonio Ortega y Benitez, por su esposa doña Adolfin Raón.—Mañana en la misma parroquia, costeado por dicho señor, por don Manuel Raón y doña Antonia del Valle.

Todos los días de Jubileo se expondrá a Su Divina Majestad a la adoración de los fieles, por la mañana de ocho a doce, y por la tarde de tres y media a siete y media.

Córte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Tránsito, en la iglesia de San Basilio.—Mañana a nuestra Señora del Carmen, en la iglesia de Santa Ana.

San Rafael.—Hoy último día de la novena en honor del Arcángel San Rafael, Custodio de Córdoba, dando principio media hora después de oraciones.

San Agustín.—Hoy celebra la Hermandad de Labradores la fiesta de San Isidro, a las diez Será la Misa con orquesta y sermón, que predicará el señor Rector de la parroquia de Santa Marina. Se suplica la asistencia de todos los hermanos.

Santuario de Linares.—Mañana último día de la solemne novena que la Real Hermandad de la Purísima Concepción de Linares consagra a su Excelencia Titular.

A las diez y media se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa, con sermón; a continuación se practicarán los ejercicios de la novena, cantándose la letanía y motetes de la Santísima Virgen, por una lucida capilla de música, y terminando con una solemne Salve.

Santuario de la Fuensanta.—Hoy, a las seis de la tarde, concluido el santo Rosario, se cantará la Salve a la Santísima Virgen.

San Hipólito.—Todos los días del presente mes de Mayo, a las ocho, habrá Misa de comunión de la Asociación de Hijas de María, con cánticos, en la que deberán comulgar las asociadas a quienes toca el día de visita. Durante esta Misa se hará el ejercicio de las flores y se rezará la oración compuesta por Su Santidad para pedir la paz.

Ermita de la Aurora.—Continúa el ejercicio del mes de María, al toque de oraciones, en el que cantarán varias señoras de la feligresía. Los domingos habrá plática y exposición solemne de Su Divina Majestad.

Iglesia de los Dolores.—El piadoso ejercicio del mes de María se celebrará en esta iglesia durante la Misa de nueve, rezándose el santo rosario y a continuación se leerá un breve ejercicio propio del mes; terminando con la oración por la paz, compuesta por Su Santidad Benedicto XV. Los

domingos se practicará dicho ejercicio después de la Misa de las cinco y media.

Monasterio de la Encarnación.—En esta iglesia se hará el ejercicio del mes de las Flores, dedicado a Nuestra Santísima Madre del Amor Hermoso, letanía cantada, motetes a la Santísima Virgen y despedida. Los sábados Salve solemne.

El Sagrario.—En esta parroquia se hará el mes de María a las ocho de la mañana, durante una Misa rezada que se celebrará en el altar de Nuestra Señora del Amparo. Los domingos y días festivos se hará después de la Misa mayor.

Santa Marina.—En esta parroquia se hará el ejercicio de las flores en honor de nuestra Madre la Santísima Virgen María, dando comienzo a las ocho de la noche; los domingos y días festivos se expondrá a S. D. M. y los sábados Salve solemne.

Iglesia de la Merced.—A las cinco de la tarde continúa el ejercicio del mes de Mayo en honor de la Santísima Virgen María; los domingos y días festivos se hará con exposición de Su Divina Majestad y los sábados habrá plática y Salve solemne.

San Lorenzo.—Durante la Misa de siete se hará el mes de María; se rezará el rosario, letanía cantada, ejercicio del día, coplas y despedida.

Espíritu Santo.—Continúa el ejercicio de las flores en honor de la Santísima Virgen; a las seis de la tarde se reza el rosario, letanía cantada, lectura espiritual, motetes a la Santísima Virgen, por un coro de niñas, y despedida.

Las misas que se celebren el día 15 en la capilla del Espíritu-Santo de la Santa Iglesia Catedral, serán aplicadas en sufragio por el alma del excelentísimo señor Conde don Gavia (q. e. p. d.)

Sus hijos, hijas políticas y nietos ruegan a los fieles lo encomienden a Dios nuestro Señor.

Las misas que se celebren el día 15 en la Real iglesia de San Hipólito, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del Excmo. Sr. D. Pedro Losada y Gutiérrez de los Ríos, Conde de Gavia (q. e. p. d.)

Sus hijos ruegan a sus parientes y a todas las personas piadosas lo encomienden a Dios y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Las misas que se celebren el día 15 en la parroquia de San Pedro, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del Excmo. Sr. D. Pedro López Amigo (que en paz descansen).

Su viuda e hijos ruegan a sus parientes y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de Lourdes.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebren el día 17 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Carmen Fernández de Henostroza y Boza (q. e. p. d.)

Su viudo e hijos y demás familia ruegan a sus amigos la encomienden a Dios y a la Santísima Virgen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Una anémica nos escribe...

Doña Ursula Saralegui que vive en Tolosa, Rondilla, 26, 3.º, nos escribe:



D.ª URSULA SARALEGUI

«Permítame manifestarle cuánta es mi gratitud por el pronto restablecimiento que he obtenido gracias a sus Píldoras Pink. Habiendo vivido algunos años en la América del Sur, contraí una anemia muy fuerte y tuve que volver a mi país para procurar restablecerme. Sin embargo el cambio de clima y los muchos cuidados de que fui objeto por espacio de dos años consecutivos no lograba mejoría: me agobiaban completamente los dolores de cabeza continuos, los dolores en las articulaciones, el dolor de estómago y principalmente una extrema debilidad. Con frecuencia

Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Despachando con el Rey
Esta mañana estuvieron en Palacio, despachando con el Rey, el Jefe del Gobierno y los ministros de Fomento e Instrucción pública. Pasaron a la firma del Monarca varios decretos de escaso interés.

Audiencias regias
El Rey ha concedido hoy audiencias a los generales López Herrero y Bascarán y al contralmirante Balseiro.

La Reina doña María Cristina ha recibido a una comisión del Sanatorio antituberculoso que ha ido a darle las gracias por la cooperación de la augusta dama a dicha obra.

Almuerzo en Palacio
Esta mañana almorzaron en Palacio, invitado por los Reyes, el Embajador de los Estados Unidos y su esposa.

Lo que dice Dato
El Jefe del Gobierno, al salir esta mañana de Palacio, dijo a los periodistas que no podía recibir en la Presidencia porque tenía que asistir a los funerales por la Marquesa de Squilache.

Anunció que el Monarca asistirá mañana al acto de la promesa de la bandera por los exploradores. Y añadió que en Marruecos no ocurría novedad.

Felicitaciones
El Ministro de Estado recibe numerosos telegramas de corporaciones y entidades mercantiles felicitándole por los trabajos que realiza para que puedan importarse a España las primeras materias destinadas a la industria.

El Gobierno italiano
En el Ministerio de Estado se ha recibido un telegrama de nuestro Embajador en Roma confirmando la dimisión del Gobierno italiano.

El Ministro de la Gobernación ha dicho que carece de informes de este suceso político, pero supone que obedece al propósito de formar un Gabinete de concentración con los más significativos personajes de los diversos grupos de la Cámara, a fin de resolver los graves problemas pendientes en Italia.

En los círculos políticos es objeto de todas las conversaciones y de múltiples comentarios la crisis de dicha nación.

La fiesta de los exploradores
Mañana, en el campamento del Athletic Club, celebrarán una fiesta los exploradores.

Habrán Misa de campaña y después se verificará la bendición y promesa de la bandera. Asistirán los Reyes y el Príncipe de Asturias.

Tránsito de mercancías
Nuestro Embajador en París telegrafía dando cuenta de que el Gobierno francés permitirá el libre tránsito de las mercancías llegadas a Génova, pertenecientes a súbditos españoles.

Para conseguirlo se deberán enviar las facturas originales al Cónsul de España en Génova, a fin de que las revise el Cónsul de Francia.

Requisas
El Embajador de España en Berlín ha dirigido un telegrama al Ministro de Estado manifestando que, para intervenir en las requisas de bienes dispuestas por las autoridades alemanas es preciso designar un apoderado en Berlín, comunicando la designación al Gobierno alemán.

Exequias fúnebres
A las doce de la mañana, en la iglesia de San Jerónimo, se celebró una solemne Misa de Requiem en sufragio de la Marquesa de Squilache, costada por sus contertulios.

Asistieron gran parte de la aristocracia madrileña, significadas personalidades políticas y muchos artistas y literatos.

Las víctimas del automóvil
En la calle del Arenal un automóvil atropelló a una anciana llamada Patrocinio Mora causándole tan graves lesiones que le ocasionaron la muerte.

En la carretera del Pardo volcó otro automóvil ocupado por ocho amigos del chateau, resultando todos gravemente heridos.

Balace del Banco
Según el balance del Banco de España efectuado hoy, los valores de dicho establecimiento de crédito han tenido los aumentos que siguen durante la semana actual:

El oro 980.769 pesetas.
La plata 602.793.
Y los billetes 562.600.

El comercio de Inglaterra
En la Embajada inglesa se ha facilitado una nota la cual demuestra la prosperidad del comercio exterior de Inglaterra.

Coincidiendo con el comienzo de la campaña de los submarinos alemanes la importación excedió en seis millones de libras esterlinas de la efectuada en los meses anteriores.

La exportación se elevó en cuatro millones. Se exportaron tres millones y se importó un millón de toneladas de harina más que en igual época del año próximo pasado.

El tonelaje del embarque del comercio exterior en Enero fué de cinco millones, en Febrero de uno, en Marzo de cinco y en Abril de siete.

Azcárraga
El general Azcárraga sigue mejorando de la enfermedad que padece.

Provincias
La jura de la bandera
Telegrafían de Cádiz que en el Polígono del Tiro nacional juraron esta mañana la bandera mil quinientos reclutas incorporados últimamente a filas.

El acto revistió gran solemnidad. Asistieron las autoridades civiles y militares y numeroso público.

Acto de heroísmo
Comunican de la Coruña que en las inmediaciones del faro de Hércules se arrojó una joven al mar.

El torero don Francisco Navarro, que presenció el hecho, lanzóse también al agua para salvar a la joven, pero no lo consiguió y ambos perecieron ahogados.

Barco yanqui
Esta mañana entró en la bahía de Cádiz el crucero yanqui Desmoines, cambiando con la plaza los saludos reglamentarios.

Ha fondeado cerca de los vapores alemanes y austriacos que se hallan en aquel puerto desde el principio de la guerra.

Viene para aprovisionarse de carbón y se dirige a Siria. Tiene veinte cañones y su tripulación consta de trescientos hombres.

El Obispo de Lérida
Ha experimentado alguna mejoría de la grave enfermedad que padece el Obispo de Lérida.

A Canarias
Mañana saldrá de Cádiz para Canarias, a bordo del vapor Legazpi, el general don Antonio Serra.

Los trigos y las harinas
En Granada se ha elevado considerablemente el precio de los trigos y las harinas.

Con este motivo se agrava el problema de las subsistencias.

Dimisión de un Alcalde
El Alcalde de Salamanca ha presentado la dimisión a causa de las censuras que se le dirigieron por los sucesos ocurridos el lunes.

Un incendio
En la plaza Mayor de León declaróse un formidable incendio.

Apesar de la prontitud con que se acudió a extinguirlo adquirió desde los primeros instantes grandes proporciones y ha destruido tres casas.

No hay que lamentar desgracias personales. El valor de las pérdidas asciende a una suma cuantiosa.

Una manifestación
El Gobernador de Burgos ha autorizado una manifestación organizada por los sindicatos del Círculo Católico, para el día 16 del actual.

Mitín maurista
En el Teatro Circo de Orihuela se celebró un mitín maurista.

Estuvo muy concurrido. Pronunciaron discursos Nadal, Tejera, Barreto y Osorio Gallardo, tributando grandes elogios a la personalidad y a la política de Maura.

Todos fueron aplaudidísimos.

Vapores encallados
Comunican de Algeciras que en el bajo de la Perla ha encallado un vapor.

Ignórase su nacionalidad. Ha salido un buque de salvamento. Muchos barcos pesqueros entran en el puerto, de arribada forzosa, a causa del temporal.

Sus tripulantes dicen que, en alta mar, sólo se oyen toques de sirena. Créese que son de buques encallados que piden auxilio.

Se han suspendido los viajes de los vapores que prestan servicio entre Algeciras y Gibraltar.

Estado de Celita
El matador de toros Celita, herido ayer en la corrida celebrada en Valladolid, ha experimentado alguna mejoría.

Los médicos le levantaron esta mañana el apósito y le dieron varios puntos de sutura en la herida. Esta presenta buen aspecto.

El diestro ha salido para Madrid en el tren rápido.

NOVILLOS
En Osuna
En la plaza de toros de Osuna celebróse esta tarde una corrida de novillos a la que asistió numeroso público.

Se lidiaron reses de la ganadería de Domecq las cuales cumplieron. Marchenero estuvo superior en la muerte de los dos novillos que le correspondieron y se le concedió la oreja del cuarto.

Pepete muy bien. Carnicero trabajador y afortunado. Murieron doce caballos.

En el Molar
Los novillos de Candelas jugados en la plaza del Molar esta tarde fueron grandes pero mansos.

Juan Miró quedó muy bien en la muerte de uno y superior en la de otro. José Díaz (Relampaguito II) superior en la de ambos.

En Ripoll
En la plaza de toros de Ripoll se celebró hoy con motivo de la feria, la primera corrida de novillos.

Se lidiaron reses de la ganadería de Cantos, que dieron bastante juego. Mestizo estuvo muy bien tanto toreando como matando.

Machaquito II valentísimo con la capa y la muleta y superior matando. Oyó continuas ovaciones y se le concedió la oreja de uno de los novillos.

Banderilleó al cuarto con mucho lucimiento y fué sacado de la plaza en hombros.

acordado, en su reunión de esta noche, poner en manos del Monarca la dimisión del Gabinete en pleno.

El Rey, en vista de la dimisión colectiva, delibera para tomar acuerdos.

Comunicación rusa
En San Petersburgo se ha facilitado la siguiente comunicación del ejército ruso:

En la región de Charli rechazamos cinco violentísimos ataques y cogimos centenares de prisioneros y cinco cañones.

En Galitzia disminuye la violencia de los combates. En la orilla derecha del Dinester progresamos.

En el frente de Obertyn y Horodenka aniquilamos a dos batallones y apresamos otro. El enemigo se retiró y cogimos un enorme botín de guerra.

Rey enfermo
Despachos de Atenas recibidos en Roma dicen que el Rey Constantino de Grecia se halla gravísimo.

En todas las iglesias se hacen rogativas porque recobre la salud.

El servicio militar en Inglaterra
El Jefe del Gobierno inglés ha declarado en el Parlamento que, si bien en Inglaterra ha dominado siempre el criterio de que el servicio militar sea exclusivamente voluntario, en vista de la imperiosa necesidad impuesta por las circunstancias, habrá que modificar en este punto la legislación militar.

Parte oficial francés
A las tres de la tarde se facilitó en París la siguiente comunicación de los ejércitos aliados:

Desde ayer llueve sin cesar torrencialmente. Anoche, apesar de hallarse el terreno muy resbaladizo, tomamos varias trincheras alemanas al Sur y al Oeste de Souchez.

En el resto del frente, desde Loos hasta Arras, conservamos todas las posiciones conquistadas anteriormente.

En el valle del Aisne destruimos cuatro blocaos del enemigo y armamos varias trincheras.

Consultas
Comunican de Roma que el Rey de Italia recibió esta mañana a los Presidentes de las Cámaras y a Gioiotti para consultarles respecto a la solución de la crisis.

Parte austriaco
En Viena se ha facilitado una parte oficial del ejército austriaco dando cuenta de las últimas victorias.

Dice que las tropas austriacas, en las márgenes del Dunajec, se abrieron paso en el frente enemigo, recuperando ciento veinte kilómetros.

Hicieron ciento cuarenta y tres mil prisioneros a los rusos y se apoderaron de cien cañones y trescientas cincuenta ametralladoras.

Han ocupado la capital de Fielce y las posiciones de Torkoy, haciendo en estas cuatro mil prisioneros a los moscovitas.

Insurrección contra Italia
Comunican de Trípoli que, en las inmediaciones de Lisurata, una columna compuesta de infantería y caballería fué atacada por una partida de rebeldes.

Consiguió rechazarla, causándole grandes pérdidas.

Los italianos tuvieron once muertos, entre ellos tres oficiales y veintinueve heridos.

Manifestaciones en Italia
Comunican de Roma que en varios barrios de aquella capital ha habido manifestaciones tumultuosas en pró de la intervención de Italia en la guerra.

Un grupo de manifestantes penetró en la Cámara de los Diputados y rompió los cristales y muebles.

Los diputados intervencionistas lograron calmar los ánimos.

En Florencia, Nápoles, Génova, Venecia y Turín también ha habido manifestaciones análogas, sin graves incidentes.

Una indicación
Participan de Roma que Salandra indicó al Rey de Italia a Gioiotti para formar Gobierno.

El Monarca sigue las consultas.

Informaciones desmentidas
En San Petersburgo han sido desmentidas oficialmente las informaciones de origen alemán relativas a los combates de Libau.

Niégame que en dichos combates perdieran doce cañones los rusos y que sus ejércitos estén en plena retirada.

Respecto a la lucha sostenida en Galitzia, que ha durado nueve días, dice la nota rusa: nuestras pérdidas fueron grandes, pero las del enemigo resultaron tremendas, pues la lucha se desarrolló en posiciones fortificadísimas.

La guerra en el mar
Telegrafían de Constantinopla que, según comunica el cuartel general turco, la escuadra otomana luchó a la entrada del estrecho de los Dardaneles con un acorazado inglés, el cual recibió tres proyectiles que le debieron causar importantes averías.

La neutralidad de Grecia
En Atenas se asegura que no ha habido avenencia entre el Gobierno griego y los de las naciones que forman la triple entente para que Grecia abandone la neutralidad.

Periodista multado
El Director del periódico «La Opinión», de Salónica, ha sido condenado al pago de una multa por la publicación de un artículo injurioso para el Kaiser.

Este hecho ha causado gran impresión a la prensa y a la opinión pública.

Emisión de bonos
El Senado francés aprobó un proyecto ampliando el límite de la emisión de bonos del Tesoro para la defensa nacional.

El Ministro de Hacienda, al tratarse este asunto, pronunció un patriótico discurso afirmando que al Gobierno francés no le asustará ninguna dificultad financiera, y se esforzará para vencer todas.

Declaró que la impunidad de los crímenes cometidos en esta guerra no será eterna y terminó diciendo: seremos dignos de nuestro país.

ULTIMA HORA
La crisis italiana
Madrid 15, 6 m.

El periódico «La Tribuna», de Roma, dice que Marcora se encargará de formar el Gobierno italiano.

«Giornale d'Italia» manifiesta la posibilidad de que continúe Salandra encargado del poder con todos los ministros que tenía últimamente.

A última hora han celebrado una larga conferencia Marcora y Salandra.

Espectáculos
GRAN TEATRO
Compañía dramática Guerrero-Mendoza

En la Contaduría de este Teatro continúa abierto el abono por ocho funciones, de cuatro a seis de la tarde, a los siguientes precios:

Placas sin entradas, 280 pesetas.
Palcos principales y proscenios segundos sin idem, 240 idem.
Butaca con entrada, 48 idem.

Los impuestos del timbre a cargo de la Empresa.

TEATRO-CIRCO del GRAN CAPITAN
Cinema Artístico.
Hoy estreno de la notable película en dos partes y 1.000 metros, «El himeno de Max».—Estreno de la hermosa película, «El rey de Sierra Morena».

A las ocho y media.
Precios: Palco sin entradas, 200 ptas.—Butaca con entrada, 0'40.—Anfiteatro con idem, 0'25.—Entrada de palco, 0'40.—Entrada de grada, 0'10.

En estos precios está incluido el impuesto.

GRAN CINE
Compañía cómico-lírica de Enrique Lorente
Función, dividida en secciones, para hoy.

Primera sección, a las ocho y media.—La zarzuela en un acto, «El terrible Pérez».

Segunda sección, a las nueve y tres cuartos.—La zarzuela en un acto, «Los cadetes de la Reina».

Tercera sección, a las diez y tres cuartos.—Estreno de la zarzuela en un acto, «La cueca de Sorlarillo».

ANUNCIO.—El día de la Ascensión, por la tarde, se ha extraviado una pulsera de oro en el trayecto comprendido entre la calle de Maese Luis a la iglesia de San Rafael, de allí al paseo de la Victoria y jardines y de este punto a citada calle de Maese Luis, números 2 y 4. La persona que la entregue en dicho domicilio, será gratificada.

Traslado La zapatería de Alfredo Sapena se ha trasladado a la calle Conde de Cárdenas, 26 (antes Lebrados).

Graneros Se arriendan.—Para tratar, Concepción, 16.

Cebada clase superior a 32 reales fagna, sin envases, puesta en el domicilio del comprador. Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta).

Se vende: Bidón seminuevo, cabida 80 arrobas. Razón despacho de aceites finos y comestibles, Buen Pastor número 4.

Acete de hígado de bacalao ferruginoso Montilla
Combate la anemia, clorosis, linfatismo, escrofulismo, menstruaciones difíciles o irregulares, debilidad general, etc., robusteciendo el organismo, purificando la sangre, aumentando su riqueza en glóbulos rojos.

De venta, San Pablo 37, Córdoba.

APARATOS DISCOS
Gramophone

las mejores marcas Españolas y Extranjeras.—Ventas al contado y a plazos desde 25 pesetas mensuales.—Accesorios y cuerdas de todas clases.—Cambios, alquileres, afinaciones y reparaciones.—Pidanse catálogos.—Precios de fábrica.

La Virgen del Carmen
:: Fábrica de Hielo Higiénico ::
del Excmo. señor Marqués del Mérito

CORDOBA
Ventas al detall.—Victoriano Rivera, 8.—Alfaros, 8.—Huerto de San Pablo, 15.—Romero, 1.

Para pedidos dirigirse a dicho señor, paseo del Gran Capitán, 18

Coloniales y harinas al por mayor.—Bacalao, Arroz, Alubias y Cafés de todas clases.

OSUNA Y CEBALLOS
CHOCOLATES AGUSTINOS
Conde del Robledo, 3. Eduardo Lucena, sin núm.

Cerveza El Aguila
Se sirve a domicilio a 3'50 pesetas docena de botellas de 1'3 de litro.
Escritorio: Diego León, 5. Teléfono 316

DOCTOR
DON JOSE LAZARRAGA ABECHUCO
de Málaga
Especialista en Cirujía general y rayos X.—Médico de la Universidad de Berlín
Consulta el segundo y cuarto viernes de cada mes, de dos a cinco, Hotel Suizo.—Córdoba.

Piperacina MIDY
GOTA .REUMATISMO

SASTRERIA DE R. GÓMEZ
La que más barato vende, Reloj, 7.
Trajes hechos de color o negro a 60 pesetas.
Se confeccionan de primera DULLETAS para eclesiásticos, prendas de vestir y campo a precios económicos.

TRASLADO
El acreditado establecimiento de espartería de Manuel Sanz, situado en la calle de San Pablo, número 25, se ha trasladado a la calle de Alfaro, número 3, donde encontrará su numerosa clientela un inmenso surtido en esteras de junco de todas clases y esteritas de sofá y de cama y un gran surtido de persianas de todas clases a precios baratísimos.

ESPÁRRAGOS DE ARANJUEZ
A 1 peseta 50 céntimos manojos. De venta: Ultramarinos de Juan Jiménez Osuna, Gondomar 2, y Esteban Gómez Mateo, Sagasta 1.

CONFITERIA LA PERLA
Establecimiento el más suntuoso y mejor de España.
Casa fundada en 1879
LA MAS IMPORTANTE Y MEJOR SURTIDA DE CORDOBA
Premiados sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones.
Gondomar, 1.—Sevilla, 1 y 3

GRAN CAFÉ "LA PERLA,"
I, GONDOMAR, I
El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene debido a los excelentes artículos que presenta que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

Servicio permanente y a domicilio.
TELEFONO NUM. 4

CAFÉ DEL GRAN CAPITAN
Especialidad en café, vinos y cofees. Chocolates y pastas a 30 céntimos. Gran surtido en cerveza al grifo y embotellada de varias marcas.

Especialidad en café y esmerada elaboración por los acreditados maestros hermanos Torres.
TELEFONO NUM. 31

EL TIEMPO
Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 32'00.—Idem idem a la sombra, 28'20.—Idem mínima, 14'60.—Idem media, 21'40.—Oscilación, 13'60.—Agua de lluvia en milímetros, 0'00.—Agua evaporada en milímetros, 3'80.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:
Altura barométrica en mm. a 0°, 752'40.—Temperatura a la sombra, 18'80.—Idem del termómetro humedecido, 15'60.—Tensión del vapor, 11'60.—Humedad relativa, 79'90.—Estado del cielo, casi despejado.—Dirección del viento, E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 47'50.

SOMBREROS DE PAJA

Sin competencia posible, por tener el depósito exclusivo de una importante Fábrica española, como se comprueba con los precios siguientes:
Para caballero: a 1'75, 2, 3, 4, 5 y 6 pesetas.
Para niño: preciosas novedades a 0'75, 1, 1'25, 2, 2'50, 3, 4, 5, 6 y 7 pesetas.
Para campo: desde 1 peseta en adelante.

Establecimiento de Tejidos de Salido.—Claudio Marcelo, 1, esquina a la Librería.—Córdoba

C. Martínez Rücker
ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS
Duque de Hornachuelos, 1.—Córdoba.

Gran surtido en Gramófonos desde 30 pesetas.—Discos dobles de la Compañía del Gramophone de 5 pesetas en adelante. Pianos, pianolas, armoniums e instrumentos de todas clases de Ventas al contado y a plazos desde 25 pesetas mensuales.—Accesorios y cuerdas de todas clases.—Cambios, alquileres, afinaciones y reparaciones.—Pidanse catálogos.—Precios de fábrica.

La Virgen del Carmen
:: Fábrica de Hielo Higiénico ::
del Excmo. señor Marqués del Mérito

CORDOBA
Ventas al detall.—Victoriano Rivera, 8.—Alfaros, 8.—Huerto de San Pablo, 15.—Romero, 1.

Para pedidos dirigirse a dicho señor, paseo del Gran Capitán, 18

Coloniales y harinas al por mayor.—Bacalao, Arroz, Alubias y Cafés de todas clases.

OSUNA Y CEBALLOS
CHOCOLATES AGUSTINOS
Conde del Robledo, 3. Eduardo Lucena, sin núm.

Cerveza El Aguila
Se sirve a domicilio a 3'50 pesetas docena de botellas de 1'3 de litro.
Escritorio: Diego León, 5. Teléfono 316

Bálsamo Neuralgine

Insuperable Remedio Externo

CURA COMO POR ENCANTO

Reumatismo, Neuralgia, Gota, Contusiones, Dolores de espalda y riñones, etc., etc.

Bálsamo Neuralgine

Insuperable contra dolores reumáticos y neurálgicos.

Bálsamo Neuralgine

Con una sola fricción es lo suficiente para aliviar ó curar cualquier dolor reumático y neurálgico.

Bálsamo Neuralgine

Toda clase de contusiones, y los tortícolis, dolores de pescuezo y garganta se curan con una fricción de BALSAMO NEURALGINE.

Bálsamo Neuralgine

Dolores de espalda y riñones desaparecen como por encanto con el uso de este incomparable remedio externo.

Bálsamo Neuralgine

Exito completo en la curación de golpes, dislocaciones, torceduras, hinchazones, posturas del pescuezo, etc.

Bálsamo Neuralgine

Toda familia debe poseer un frasco, para tenerlo á mano en caso de accidente.

Bálsamo Neuralgine

No debe faltar en ningún hogar!!!

Bálsamo Neuralgine

Su baratura lo pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor, puede tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

Bálsamo Neuralgine

Remedio externo seguro, eficaz y limpio.

Bálsamo Neuralgine

Bálsamo Neuralgine. Bálsamo Neuralgine. Bálsamo Neuralgine.

Compro usted el BALSAMO NEURALGINE que debe estar en todos los hogares.

De venta en el Centro Técnico Industrial, María Cristina, 4, y principales farmacias y droguerías.

"La Parisien" Gran Camisería

Agustín Carrillo

Victoriano Rivera, núm. 2 (antes Plata)

CORDOBA

Esta casa acaba de recibir las más altas novedades en camisería, artículos de punto, perfumería, guantería, bisutería y todo lo concerniente á este ramo.

Se confeccionan á medida toda clase de camisas y calzoncillos para caballero, siendo garantido su corte y la hechura esbelerada.

Precios fijos y económicos. Venta al contado.

ANTIGUAS AGUAS DE VILLAHARTA

(FUENTE-AGRIA)

Estación Vacar-Villaharta

Situadas en el punto más hermoso y rico en vegetación de Sierra Morena, rodeado de grandes pinares. Únicas contra las diabetes sacarina y especialísimas en las enfermedades que reconocen como causa el empobrecimiento de sangre, anemia clorosis, etc. Temporadas oficiales desde el 15 de Abril á 30 de Junio, y desde 1.º de Septiembre al 15 de Noviembre. Gran Hotel pabellones, casas aisladas. De reciente construcción, preciosos pabellones, San Elias y Nuestra Señora del Carmen, formados de casas independientes para familias. Depósito y demás detalles, dirijirse á Elias Cervelló é Hijos, Madera Alta, 7, Córdoba.

Atención

El almacén de carbones minerales más favorecido por los cordobeses es SAN RAFAEL. El que más ha beneficiado á los consumidores en general desde que se instaló es SAN RAFAEL.

EXISTENCIAS

Carbón grueso, cribado, avellana y menudo. Carbón antracita, cribado, galleta, almeudrilla, granadillo y polvo. Cok grueso y partido. Productos bencina y benzoles.

Para pedidos y condiciones dirijirse al representante de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya para la venta de bencina y benzoles en Córdoba y su provincia Felipe Carracedo Amor,

Avenida de Canalejas, 6. - Córdoba

Teléfono núm. 221

GRAN BARATO DE SOMBREROS

Temporada de Feria. Desde el día, hasta fin del presente mes, se venden, á precios muy económicos, sombreros fáciles desde dos pesetas, cartulinas á cuatro pesetas y gran número de gorras á precios baratísimos.

Almagra 26, junto al Mercado

ARRENDAMIENTO.—Desde el 24 de Junio se hace de la casa Espartería, 16, propia para industria, con buen local, bastantes habitaciones y agua del Cabillo. También se venden peduzos de estertería. Para precios y condiciones, en la misma casa darán razón. 5-3

ARRENDAMIENTO.—Desde San Juan próximo se arriendan las casas Zamorano, n.º 12, y Cristóbal Colón, n.º 20. Para tratar, Gondomar, 8, Camisería. 10-3

SOMBREROS Jipi, legítimos, se venden desde 10 pesetas uno, en la Ferreteria de La Campana. 10-9

AVISO.—Con aparato de nuevo invento se azufra y limpian las viñas y parras de toda clase de insectos y polvillo, para que resulte el fruto en inmejorables condiciones. Para pormenores calle Agustín Moreno, núm. 155. 5-3

SE ARRIENDA en la casa frente á la Estación, un piso principal con 7 habitaciones, en 70 pesetas mensuales. En la misma casa informarán. 15-3

ALMONEDA.—Se hace de un ropero con luna biselada; una cama cama con sommier; dos espejos y otros varios muebles, todo bueno y muy barato, Julio Burell, núm. 1. 5-3

PARA LA TEMPORADA DE FERIA.—Se arriendan desde el día locales propios para establecimiento ó industria, y un piso para habitación en la casa recién construida en la calle Olavido Marcelo, esquina á la de María Cristina. Para verlos y tratar, Olavido Marcelo, 1, comercio. 10-3

DE OCASIÓN.—Se vende una buena berlina cupé inglesa, un landolet de reciente construcción, con juego de ruedas con yantas de goma, y juego de ruedas de hierro; tiene varas para limoneras y lana para tronco; una góndola granadilla muy buena, dos guardaciones limoneras, una idea de tronco á la inglesa y otra idea de tronco á la catalana. Razón, «Chalet Armenta», Gran Capitán. 10-3

Se vende un pesetre en la calle Montero, núm. 3. 4-3

AVISO A LAS SEÑORAS.—La antigua y acreditada casa de sombreros, San Pablo, núm. 38, parti-pa á su numerosa clientela y al público en general, que acaba de recibir un espléndido surtido en sombreros para señoras y niños. Como esta casa tiene probado, vende á precios que nadie puede hacer competidores, por ahorro de establecimiento. Las últimas creaciones: elegantísimos modelos á precios increíbles. Visítala esta casa y comparar clase y precios. 8, 3 San Pablo, 38. 6-2

COCHERA.—Se arrienda desde el día cochera y cuadra, con agua del Cabillo, situada en la calle Montemayor (antes Pastora). Para tratar, Sánchez de Feria, número 1. 15-5

ALMONEDA URGENTE.—Se efectúa de mobiliarios, en la calle Isaac Peral, 9. 10-4

En la calle de Mascarones, núm. 21, se hace almoneda de varios muebles y un toldo de patio con solo un verano de uso. 2-3

FERIA DE CORDOBA

AUTOMÓVILES DE DION-BOUTON

Entrega inmediata todos modelos

16, Paseo de Recoletos, 16.-MADRID

DE DION-BOUTON

Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya

MINAS Y FUNDICIONES DE PLOMO Y ZINC-HULLERAS

Abonos y Productos Químicos.—Superfosfatos de cal de todas graduaciones.—Superfosfatos Azoados Peñarroya para cereales.—Super-ferro-Azoado Peñarroya para cereales y especialmente para las leguminosas.—Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos.—Abonos completos para toda clase de cultivos.—Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniaco.—Sales de Potasa.—Nitrato de Sosa.

Para pedidos é informes dirijirse á José Cañeta y del Rosal, Avenida de Canalejas, 9 dpdo.

Agencia Regional de Córdoba

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER



Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exíjase siempre la marca del DR. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones

La Estrella

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio social: Madrid, Espoz y Mina, núm. 6
Capital desembolsado 5.000.000 de pesetas
Seguros de incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros marítimos.—Seguros de paquetes por ferrocarril.

BANQUEROS: Banco de Gijón, Banco de Oviedo, Banco Hispano-Americano, Banco Español del Río de la Plata.

LA ESTRELLA tiene hecho el depósito prevenido por la Ley. Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

D. Antonio Conrotte. Oficinas: Alfaro, 28 y 30. Córdoba

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

trabaja este ramo á primas muy reducidas y respondiendo del riesgo de hernias

Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

Don Antonio Conrotte, Alfaro 28 y 30.—Córdoba.

DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUNCIÓN, CLOROSIS
CONVALENCIA

ANEMIA

Hémoglobine
VINO y JARABE Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE.—Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginos, etc. Da salud, fuerza y hermosura á todos.—PARIS.

Arrendamiento

Se hace de la casa calle Alfonso XII, núm. 63. Para precio y condiciones, en la Administración de este periódico.

VENTA.—Se hace de una pequeña imprenta, compuesta de una máquina Boston de palanca, folio prolongado y varios tipos, todo en perfecto estado. Darán razón en la calle Diego Méndez, núm. 11, antes Horno del Camello, en Córdoba. 11-2

ARRENDAMIENTO.—Se hace del piso bajo de la casa de nueva construcción calle Braulio Leporilla, núm. 1, con buenas y amplias habitaciones, cuarto de baño y toda clase de confort. Para precios y condiciones en el núm. 3 de dicha calle. 10-2

DE INTERÉS.—Desde el día 6 para la temporada de feria se alquilan unas habitaciones y camas con asistencia ó sin ella. Se vende una mesa de comedor, de nogal; varias camas de acero y madera, dos de niño, con barandilla, y otras cosas más. Se dan lecciones de 1.ª y 2.ª enseñanza; se prepara de ingreso en casa del profesor ó á domicilio. Darán razón de todo, calle Céspedes, núm. 7. 10-2

BUENA OCASIÓN. Se venden puertas y ventanas con seis bastidores en buen uso. Para tratar, L'ano del Pretorio, número 5. 10-2

ARRENDAMIENTO.—Se hace de la casa calle Górcam, núm. 12. Para tratar en la calle Torrijos, núm. 4. 3-2

SE VENDEN dos monturas de reglamento y un armario, Santa María de Gracia, núm. 125. 10-7

BESOY

No tengas pereza para purgarte. Ello puede perjudicar tu salud. El purgante BESOY es muy eficaz, agradable é inofensivo, 25 céntimos Farmacias y Droguerías.

Arrendamiento

Se hace de la cochera y cuadra calle Madera alta, sin número, muy próximo á la Puerta de Hierro, con dos patios y pozo abundante. Para tratar, paseo de la Victoria, núm. 4, todos los días laborables, de 9 de la mañana á 1 de la tarde.

Tos convulsiva

Se cura con la Grindelina del Doctor Fontán. Mejoría visible desde las primeras dosis. Frasco dos pesetas. Venta en farmacias y droguerías.

FRANCISCO GUERRERO BAREÁ, Múfices, 7, Córdoba.—Esta casa se dedica á hacer instalaciones de luz eléctrica, teléfonos, pararrayos, motores, timbres, ventiladores y todo lo concerniente al ramo de electricidad, cumpliendo para ello materiales de primera calidad. También se hace cargo de las instalaciones de timbres eléctricos, siendo de su cuenta la reposición del material de los mismos, desde una peseta al mes. Los muchos años de práctica dedicado á esta clase de trabajos me permiten hacerlos á precios sumamente económicos.

Arrendamiento

Se arrienda desde San Juan próximo un departamento alto; consta de dos habitaciones y cocina independientes, con cielos rasos y azulejadas, casa con hermoso patio y azotea, calle Gutiérrez de los Ríos (antes Almona) núm. 40, en doce pesetas mensuales. También se hace para San Juan el arrendamiento del portal independiente de la derecha de mencionada casa, hoy ocupado por acreditada sastrería. Para verlos de 3 á 7 tarde y tratar con su dueño de 12 á 5, en la Plaza de Antonio Grilo, núm. 7 (Colegio de León XIII) puerta de Gallejos. 3-2

Arrendamiento

Se arrienda desde San Juan la casa sin núm. de la calle Consolación; su precio y condiciones en la misma calle n.º 4. 5-3

ARRENDAMIENTO.—Desde San Juan inmediato se hace de un buen granero asfaltado en la calle Postrera, núm. 7 (Alcázar Viejo), y de un piso bajo compuesto de cuatro habitaciones y cocina, en la calle Madera Alta, número 36. Para tratar con su dueño, calle de la Encarnación, número 7. 10-10

Se vende gran cantidad de madera propia para usarse en cualquier precio con la idea de salir de ella con seguridad, y á la vez se cede la Historia Universal, por 50 pesetas, edición completa é ilustrada, con más de 500 láminas, conteniendo unas 5 000 figuras representando trajes, muebles, armas, monedas, cerámicas, orfebrería y otros objetos arqueológicos, completamente nueva. Razón, Duque de Hornachuelos, núm. 7. 5-5

VENTA.—Se hace de varias cosas antiguas, como menaje de cocina, de cobre, muy antiguo y vajilla. Para enterarse, en el establecimiento de Ultramarinos de D. Esteban Gómez Mateo, Plaza de Sagasta, núm. 1, darán razón. 5-2

Angel Herrera

Ambrosio Morales, n.º 1.—Córdoba. Agencia de transportes y reclamaciones á los ferrocarriles, bajo la dirección, de D. Pedro Mendieta.

Almoneda urgente

Se hace de un estrado, estantería, mesa, camas, mesa ministro y otros efectos de casa y mantas para caballos. Horas de verlos, todos los días de feria de la mañana á seis de la tarde; calle Cardenal González, 133, Puerta del Puente. 78

ACCIDENTES DEL TRABAJO.—Se asegura al personal de compañías de la Práseratrice, á cargo del muy conocido Agente de Negocios Don Juan Escrivano Gómez, con oficinas en la calle Conde de Torres Cabrera, núm. 1.º. Esta compañía garantiza la heralta, sin tener que reconocer á los obreros ó mejor dicho, que no tienen que ser reconocidos por el médico, haciendo seguros á módica prima á cocheros particulares, criados y mozos de almacén. En dicha agencia se hacen préstamos hipotecarios y se compra y venden toda clase de fincas. 30-2

ARRENDAMIENTO.—Desde San Juan se hace de una casita, calle Santa María de Gracia, núm. 98, (junto á la botica del Resejo). Para tratar, calle Hermanos López Diéguez (antes Barberos) núm. 14, Escuela nacional de niños. 10-3

SALÓN

Desde San Juan próximo se arrienda en la calle Doctor León Torrellas, el espacioso salón donde está el despacho de yeso, cemento y losetas frente al piedad del Sr. Urbano. Para tratar en la casa núm. 43, calle Caño. 10-4

Se vende la casa n.º 12, calle de Alamos, con gran extensión superficial, dos patios, buenas habitaciones y fachada á la calle de los Oidores. Para verla y tratarla, en la casa de al lado, Alamos, 10. 5-4

Fajas higiénicas



Llamamos la atención del público para que no confunda esta casa con otras que se anuncian desconociendo la confección de estas fajas, únicas aprobadas para la curación de enfermedades del vientro y exhibidas en este objeto por el Jurado Expositivo Regional.

[No equivocarse]

Leonor Vázquez de Corredor POMPEYOS, 5.—CORDOBA

TRASPASO Ó ARRENDAMIENTO.—Por no poderla atender su dueño, se traspasa ó arrienda la faja «Nueva», de Espejo, única en dicha población. Para tratar, en la misma con su dueño Emilio Lucena. 10-1

Se vende un coche jardinería de cuatro asientos; darán razón Santa Marina, 8. 5-1

Se venden, por traslado, varios muebles y enseres de casa, un colchón de mirgano y un landeau, todo á bajo precio. Antonio Grilo, 2, pral. izquierda. 10-1

ARRENDAMIENTO.—Desde San Juan próximo se hace de la casa, Alcántara, 1; con muchas habitaciones y abundante agua; para verla y tratar, Braulio Leporilla, 2, bajo, izquierda. 10-1

TODOS LOS CORTINAS.—En el acreditado taller situado en el local conocido por el Galápagos, se construyen y componen; á cargo de Francisco Ruiz. 10-1

Se arrienda la casa de la calle Pedro Fernández, núm. 3. Alfonso XIII, número 39, darán razón. 5-1

Se arrienda, desde San Juan en adelante, dos pisos en la calle Alfaro, número 44, uno interior y otro exterior; darán razón en la misma. Horas para verlos, de 3 á 6 de la tarde. 5-1

Se venden veladores; sillas de hierro plegables; bandejas; pancheras; caxillares; macetas palmeras; un reloj de mesa, cuerda para un mes, con un gran pesante de hierro fundido; un teléfono con dos aparatos de transmisión, uno de bufete, é instalación, todo nuevo; una silla de montar y bocado con bridas, y varias cosas más. 10-1

Desde el primero de Junio próximo se arrienda cochera y cuadra para cinco caballos, con pozo, dos patios y tres habitaciones. Darán razón, Madera baja, 19. 5-5

Arrendamiento.—Desde San Juan en adelante se hace de un piso bajo de la casa núm. 28 de la calle Pedro López, de esta capital. Para tratar, calle Alamos, 6, piso alto. 5-2

ARRENDAMIENTO.—Desde el día y por temporadas ó años se arrienda la casa ó departamentos de ella, de la hacienda de San Vicente, situada en las proximidades del Brillante, á dos kilómetros de la población. No se admiten enfermos contagiosos. Razón, Rodríguez Sánchez, 14. 5-5

Se arrienda por temporadas ó por años la casa de recreo, amueblada, de la huerta de la Fuensantilla; para precio y condiciones, San Felipe, 11. 5-5

SE ARRIENDA desde el día la parte de tienda de la papelería y librería de la calle Victoriano Rivera y Marmol de Bañuelos, que da á esta última calle, con estertería y mostrador, propio para papelería de señoras ó caballeros, zapatería paquetería, etc. Para tratar en la misma librería. 34

Desde 1.º de Junio próximo ó desde el 24 del mismo mes, se arrienda la casa huerto, núm. 16, duplicado, calle Ravé. Para tratar, Pedro Muñoz, 6. 5-5

Desde San Juan se arrienda una cochera y cuadra, un piso bajo, y se vende una bicicleta. Razón, Pedro López, 43, piso alto. 5-4

Fuente de mármol

Se vende una completamente nueva de mármol blanco de Italia, en la calle Espartería, núm. 1, piso principal, donde podrá verla y tratar los que la deseen.

LA UNION

ALMACEN DE MADERAS DEL PAIS

DE Rafael Sanchez Obrero Ollerías, 17.-Córdoba

Grandes existencias de madera de castaño en palos para entresuelos, tirantes de todas dimensiones, palos de escalera, varas de carretes, piernass, collasos y cargadores y en madera de pino en rollizos y en tablason á precios económicos.

FERNANDO GUIJO Dentista

Gondomar sin núm. (donde está la fotografía)